

# 薪火相传笃行育人 赓续使命匠心筑梦

——秦皇岛市特殊教育学校“三八”国际劳动妇女节  
庆祝活动暨首届班主任节启动仪式纪实



秦皇岛市特殊教育学校校长乔凤玲、副校长李建忠和校退休老领导叶振霞为首届班主任节揭幕。

本报讯(记者张黎黎) 3月8日,是第113个“三八”国际劳动妇女节。秦皇岛市特殊教育学校在校多功能报告厅举办了“薪火相传笃行育人,赓续使命匠心筑梦”“三八”国际劳动妇女节庆祝活动暨班主任节启动仪式。

学校退休老领导、老教师受邀参加,现场共有200余名师生参加了活动。

活动将学校首届班主任节的启动仪式融入到“三八”国际

劳动妇女节的庆祝活动中,既有热情洋溢、五彩缤纷的文艺表演,又有感人至深的教育故事讲述。

其中,全体师生向退休老教师们的致敬环节掀起了本次活动的高潮。

老教师们一生孜孜不倦,致力于特殊教育事业,与学校风雨同舟,工作兢兢业业、无私奉献,为学校的发展做出了卓越的贡献。他们是

学校开疆扩土的功臣,是学校发展的推动者和见证者,更是学校宝贵的财富。

首届班主任节的启动及后续系列活动,旨在增强班主任队伍的活力和凝聚力,增强班主任老师的荣誉感、幸福感和使命感。

本次班主任节启动仪式,既是学校对班主任工作的肯定和感谢,也是一个崭新的开始,更是一份期待和使命。

## 把“非遗剪纸”搬进课堂

作者:胡月达

一把剪刀,一叠红纸,在老师指导下,学生们很快掌握了剪纸技巧,栩栩如生的小兔子跃然纸上。

在河北省秦皇岛市青龙满族自治县龙王庙初级中学,心灵手巧的教师甘素艳,将“非遗剪纸”搬进课堂,滋养了乡村孩子的心田。

今年40岁的甘素艳,生于一个普通农村家庭。她的母亲钟爱剪纸和刺绣,是远近闻名的剪纸和刺绣巧手。甘素艳从小耳濡目染,也模仿着剪一些花草、动物、窗花和喜字等简单图案。

成年后,甘素艳成为一名教师。2005年,河北省课程改革,甘素艳多方思考后,决定开设剪纸课。这样既可以锻炼学生的动手能力,滋润乡村少年的心田,也可以将“非遗剪纸”技艺延续传承。

甘素艳向村里的老艺人们请教学习,又自编课本,创办了“远方剪纸文化社团”。

剪纸社团一成立便深受学生欢迎,每学期都有二三十个

学生报名参加。

除了教授学生外,甘素艳也经常受邀到图书馆、非遗市集等处义务讲课。村里的孩子跑到她家里请教,甘素艳也是来者不拒,耐心指导。

去年,甘素艳教过的一个孩子兴奋地打来电话表示感谢。原来,这个孩子在硕士研究生入学面试的才艺环节中,展示了剪纸技艺,拿到了很高的分数,顺利通过面试,进入心仪的学校深造。这让甘素艳很有成就感。

“咱们乡村孩子想学一门技艺不容易,有些热门的技艺没地方学。”甘素艳说,因地制宜,学习一些剪纸、编织等古老的手艺,一样可以锻炼孩子思维能力,助力孩子健康成长。

2016年,青龙剪纸被列入秦皇岛市第五批非遗代表性项目,甘素艳被命名为代表性传承人。

坚守乡村校园,让非遗剪纸技艺一代代传承下去,是甘素艳不变的执着坚持。

秦皇岛日报社



甘素艳在专心创作剪纸作品。

## “小积分”汇聚文明实践“大能量”

作者:胡月达

“我已积分80分,再有20分,就可以拿到两张教育机构的免费试听兑换券了。”“我有70分,到社区的积分超市可以免费兑换洗衣液。”一大早,在河北省秦皇岛市海港区港城大街街道服务里社区活动室,居民史军大爷与梁志龙大叔参加完小区组织的清理垃圾任务后,互相交谈着。

据了解,去年初,服务里社区设立“文明居民积分制”,社区居民参加公益活动就有对应的积分记录,用积分可以兑换商品和服务,还能分享、赠送给他人。

“文明居民积分制”让每位参与者都有回报,通过推行这种积分制,社区居民主动参与到社区建设中,激发了社区的凝聚力。

“社区开展的文明积分兑换物品,无论是物质奖励还是精神鼓励,小区居民都乐于参与其中。居民看见路上有垃圾顺手就捡了,自行车也不乱停放了,都主动做一些力所能及

的小事情。现在小区越来越干净整洁了,住在这里幸福感满满。”提起小区的变化,居民杨云满脸高兴。

李蓉是服务里社区一名热心志愿者。多年来,社区志愿服务都少不了她的身影。“从社区有‘文明积分’开始,我就在做志愿者了,现在我的积分有1990分了。”李蓉说。

在服务里社区,像李蓉一样的“积分明星”不止她一人,能成为“积分明星”,是一件令人羡慕的事。“社区会定期发布一些,社区志愿服务项目,参与社区志愿服务,做公益就会得到相应的积分。”

李蓉说,随着文明居民积分制的开展,越来越多的社区居民更加乐意参与志愿服务,参与到社区治理和社区共建当中。

兑换的物品虽然不贵重,但代表的是一种荣誉,大家都想做“积分明星”,社区的志愿者队伍也越来越壮大。

据了解,文明居民积分还

与公益美德评选活动挂钩,在评选道德模范、平民偶像、身边好人、最美儿媳等过程中,积分都会作为重要参考依据。

服务里社区党委书记魏辉介绍:“随着文明居民积分制的推广,小区的面貌也发生了喜人的变化,越来越多的人选择摒弃陈规陋习,用积分记录美德,用行动传递正能量,让文明增值,让好人有好报成为全社会共同的价值取向。”

一系列的小细节、小文明,让小区生活日益舒适和谐。服务里社区还充分发挥共驻共建和包帮单位的力量和作用,积极调动广大居民、辖区单位、商户主体共同参与垃圾分类、义务劳动、环境卫生整治、文明城市创建、矛盾纠纷调处等活动,引导更广泛的群体积极参与到社区治理的队伍中来,真正实现用“小积分”汇聚起新时代文明实践活动的“大动能”,营造共同建设文明和谐美丽家园的浓厚氛围。

秦皇岛日报社



学生们在甘素艳老师指导下,学习剪纸技艺。